
税务总局等五部门就修改利息税办法答问 PDF转换可能丢失

图片或格式，建议阅读原文
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E5_8A_A1_E6_80_BB_E5_c67_469974.htm 日前，国务院公布了

《国务院关于修改〈对储蓄存款利息所得征收个人所得税的

实施办法〉的决定》（以下简称《决定》），并将于8月15日

起施行。为方便公众了解《决定》相关内容，记者就此采访

了财政部、国家税务总局、国务院法制办、人民银行和银监

会负责人。 一、问：储蓄存款利息所得个人所得税（以下称

利息税）是不是一个单独的税种？ 答：利息税是对个人在我

国境内储蓄机构存储人民币、外币而取得的利息所得征收的

个人所得税。它不是一个单独的税种。现行个人所得税法第

二条第七项规定对“利息、股息、红利所得”，征收个人所

得税。利息税是对“利息、股息、红利所得”征收个人所得

税的一个具体组成部分。 二、问：谁是利息税的纳税人？ 答

：凡在我国境内的储蓄机构存有人民币、外币并因此取得利

息所得的个人，为利息税的纳税人，其取得的储蓄存款利息

所得应依法缴纳个人所得税。境内的储蓄机构是指经国务院

银行业监督管理机构批准的商业银行、城市信用合作社和农

村信用合作社等吸收公众存款的金融机构，包括邮政储蓄银

行，以及还没有改制为邮政储蓄银行的邮政企业办理储蓄业

务的机构。 三、问：其他国家是否对储蓄存款利息所得征收

个人所得税？ 答：对储蓄存款利息所得征收个人所得税是国

际上通行的做法。据我们掌握的有关资料，美国、英国、法

国、德国、日本、瑞士、瑞典、韩国、巴基斯坦、印度尼西

亚、马来西亚、肯尼亚、尼日利亚等国家，均将储蓄存款利



息所得作为个人应税所得的一部分，纳入个人所得税的征税

范围，只是征税的具体办法有所差异。 四、问：利息税的计

税依据是什么？ 答：利息税的计税依据是纳税人取得的人民

币、外币储蓄存款利息所得，但不包括符合规定条件免税的

教育储蓄存款利息所得等。 五、问：为什么要减征利息税？ 

答：自1999年11月1日起开始对储蓄存款利息所得恢复征收个

人所得税以来，其在鼓励消费和投资、合理调节个人收入、

增加财政收入等方面发挥了积极的作用。近年来，我国经济

社会的整体环境与利息税开征时相比已有较大改变。目前，

投资增长较快，物价指数有一定上涨，居民储蓄存款利息收

益相对减少。为了适应国民经济发展的需要，减少因物价指

数上涨对居民储蓄存款利息收益的影响，增加居民储蓄存款

利息收益，十届全国人大常委会第二十八次会议审议通过了

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国

个人所得税法〉的决定》，将个人所得税法第十二条修订为

“对储蓄存款利息所得开征、减征、停征个人所得税及其具

体办法，由国务院规定。”国务院根据授权作出了减征利息

税的决定。 六、问：此次调整利息税政策主要包括哪些内容

？ 答：根据十届全国人大常委会第二十八次会议审议通过的

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国

个人所得税法〉的决定》，国务院修订了《对储蓄存款利息

所得征收个人所得税的实施办法》（以下简称《实施办法》

）。按照修订后的《实施办法》，此次调整利息税政策主要

有：一是利息税的适用税率由原来的20%减按5%执行；二是

对利息税政策调整时点前后如何计征个人所得税分别作了规

定。 七、问：利息税减征后，以前存入银行的储蓄存款的利



息所得如何计税？ 答：按照修订后的《实施办法》的有关规

定，储蓄存款在1999年10月31日前孳生的利息所得，不征收

个人所得税；在1999年11月1日至2007年8月14日孳生的利息所

得，按照20%的比例税率征收个人所得税；2007年8月15日后

孳生的利息所得，按照5%的比例税率征收个人所得税。也就

是说，储蓄存款利息所得应按政策调整前和调整后分时段计

算，并按照不同的税率计征个人所得税。举例如下：某储户

在2005年1月1日存入3年期存款，应该在2007年12月31日到期

。该项存款2005年1月1日至2007年8月14日孳生的利息所得，

按照20%的税率计征个人所得税，而2007年8月15日至2007

年12月31日孳生的利息所得，按照5%的税率计征个人所得税

。储户在2007年8月15日以后存入银行的储蓄存款所孳生的利

息，一律按5%的税率计征个人所得税。 八、问：我国与其他

国家签订的避免双重征税协定中规定的税率如与调整后的实

际税率不一样，该如何征税？ 答：按照国际惯例，避免双重

征税协定中的税率通常要低于法定税率，如果协定中的税率

高于国内实际税率，应根据国民待遇原则，也适用国内实际

税率。由于我国储蓄存款利息所得法定税率由20%调减为5%

，原来享受15%、10%、7.5%协定税率的纳税人在中国境内储

蓄机构的储蓄存款，在2007年8月15日后孳生的利息所得应按

照5%的税率计征个人所得税。 九、问：有关部门将采取哪些

措施做好减征利息税政策的贯彻实施工作？ 答：利息税涉及

面广、政策性强，关系到广大老百姓的切身利益，为保证利

息税减征政策的顺利实施，有关方面要做好以下工作：一是

各级财政、税务、银行监管部门要加强协作配合，通过各种

形式和途径，加强对储蓄机构及储户的政策宣传和业务辅导



，使储蓄机构办税人员熟悉扣缴税款的计算方法和操作程序

，使广大储户了解新政策精神；二是各级税务机关要抓好内

部培训，吃透新政策精神，采取有效措施，认真做好利息税

征收管理相关的配套工作；三是储蓄机构要及时做好扣缴利

息税业务软件的修改、调试、应用工作，确保新政策实施到

位，维护储户的合法权益；四是储蓄机构要认真履行代扣代

缴税款义务，同时，对储户反映的问题要做好耐心细致的宣
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